

ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИННОВАЦИИ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Л. А. Кибальник,

кандидат экономических наук, доцент

*(Институт международных отношений Киевского национального университета им. Тараса Шевченко,
г. Киев, Украина)*

В начале XXI века процессы транснационализации, интеграции и межконтинентального разделения труда способствовали обострению проблемы реформирования мирового хозяйства. Борьба стран, а теперь еще и ТНК, международных экономических группировок и блоков за ресурсы планеты, часть мирового дохода привела научную мысль и правительства к осознанию необходимости перехода на инновационные модели развития. Вместе с тем инновации, которые существовали всегда, приобрели сегодня геоэкономический и даже геостратегический характер.

Вопросам сущности, классификации и особенностей инноваций посвящены работы зарубежных ученых: Н.Д. Кондратьева, Й. Шумпетера, П. Сорокина, Дж. Бернала, С. Кузнеца, Ю.В. Яковца, А.И. Анчишкина, С.М. Меншикова, Л.О. Клименко, Л.С. Барютина, В.И. Кушлина и др. Ученые-экономисты Украины: И.А. Бланк, А.А. Пересада, П.С. Харив, С.Ф. Покропивный, С.М. Ильяшенко и т. д. исследуют отдельные аспекты инновационной деятельности предприятий. Вместе с тем на сегодняшний день роль инноваций в геоэкономическом развитии мирового хозяйства исследована недостаточно глубоко.

В контексте геоэкономики как науки, изучающей определенные формы и методы воздействия на распределение мировых ресурсов и дохода, считаем целесообразным ввести категорию «геоэкономические инновации». Под «геоэкономическими инновациями» следует понимать нововведения, новые элементы, способы перераспределения мировых ресурсов и дохода, влияющие на повышение конкурентоспособности субъектов мирового хозяйства.

Геоэкономика как наука сформировалась в 70-е годы XX ст., отделившись от геополитики. Геоэкономические же инновации целесообразно связывать с процессами выхода экономических интересов стран за национальные границы, а эти процессы начались гораздо раньше – около пяти веков назад. Первым шагом на пути стран к «чужим ресурсам» стал период великих географических открытий. В даль-

нейшем процессы переформатирования мирового пространства происходили вследствие политического, экономического разделения и перераспределения мира, постбиполярного его строения. Периодическое изменение структуры мирового хозяйства, по нашему мнению, – это следствие нововведений геоэкономического характера.

В рамках существующей в экономической науке классификации инноваций по характеру, степени новизны, продолжительности и последствиям нововведений геоэкономические инновации в определенной степени совпадают с такими их видами, как эпохальные и базисные. В частности, эпохальные инновации приводят к глубоким трансформациям в различных сферах жизни и формированию нового технологического, экономического способа производства. Среди такого рода нововведений к геоэкономическим можно отнести возникновение и распространение глобализации, создание термоядерного оружия и т.п. Базисные инновации предполагают кардинальные изменения в технологическом строе, способах организации производства и других сферах деятельности человека. Среди геоэкономических новшеств такой характер имеют международное разделение труда, различные формы международных экономических отношений, ТНК и т. д.

По сфере применения инновации делятся на технологические, экологические, экономические, социально-политические, государственно-правовые, инновации в духовной сфере, военные и в сфере правопорядка [1, с. 45–46]. Наиболее близкими по существу к геоэкономическим являются технологические, экологические и экономические инновации, поскольку именно они касаются вопросов экономного и рационального использования ресурсов, повышения эффективности производства, поиска новых форм организации и разделения труда, создания новых финансово-кредитных институтов и инструментов и т.п.

Следует отметить, что множество известных на сегодня экономических понятий, явлений и процессов, с точки зрения геоэкономики, целесообразно отнести к категории геоэкономических инноваций. На разных этапах развития общества под это определение могли бы попадать: ТНК, международное разделение труда, интернационализация производства, интеграция, свободные экономические зоны, международные экономические организации, формы международных экономических отношений и т. д.

Геоэкономические инновации тесно связаны с экономическими кризисами. Именно последние вынуждали субъектов международной экономической деятельности находить новые формы удовлетворения возрастающих потребностей, получения сверхприбыли, ренты и поиска новых способов взаимодействия. Глубина этих кризисов влияла на радикальность нововведений, что, в свою очередь, приводило к трансформациям глобального уровня. Периодичность и волнообразный характер кризисов обусловили и циклический характер геоэкономических инноваций.

Сейчас в начале XXI века, когда совпали несколько волн разной периодичности, а кризисы приобрели глобальный характер, назрела необходимость осуществления кардинальных преобразований как в экономической науке (формирование новой парадигмы экономического развития), так и в системе хозяйствования на макро- и мегаровне. Осуществить это призваны геоэкономические инновации. Они могут способствовать становлению нового постиндустриального, ноосферного, гуманистического общества на основе взаимодействия правительств и других субъектов мирового хозяйства в социальной, экономической и геополитической сфере.

Литература

1. Яковец, Ю. В. Глобальные экономические трансформации XXI века / Ю. В. Яковец. – М.: Экономика, 2011. – 382 с.